仁寿一中南校区高2012级第二次质量检测

地理试卷

出题人：刘正华   审题人：郭新武   校对人：任燕

考试时间：90分钟                  总分 ：100分

第Ⅰ卷

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分）

2008年10月7日，编号为2008TC3的小行星与地球相撞，并与地球大气层摩擦后燃烧，但没有对地球造成破坏。据此回答1～2题。

1．小行星2008TC3原来位于(　　)

A．太阳系外                      B．地球轨道和火星轨道之间
C．火星轨道和木星轨道之间       D．地球轨道和月球轨道之间

2.下列能源来源于地质时期生物所固定的太阳能的是 （    ）                       

①煤  ②石油  ③地热  ④核能  ⑤天然气  ⑥潮汐能
A．②③④         B．①②⑤         C．③④⑥       D．③⑤⑥
3.关于地球自转速度的叙述，不正确的是(    )                                    

A.南北纬60°线速度为赤道的一半       

B.地球表面任何地点自转角速度相等 

C.地球上赤道处自转线速度最大          

D.两极点既无角速度又无线速度 
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4. 一条河流沿北纬35°自西向东流（如右图），河中有一沙坝，下列叙述正确的是
 （    ）

A．南岸沉积作用强烈        B．北岸受冲刷严重

C．沙坝将与南岸相连       D．沙坝将与北岸相连图
5.上海气象台某日发布的该市润肤气象指数表明空气特别干燥，皮肤最需要滋润，该日最可能出现在 
A.1月      B.4月       C.7月       D.10月 
6.下列气候类型中，其成因一般与气压带、风带季节移动无关的是（   ） 
A.热带草原气候   B.热带季风气候     C.地中海气候   D.亚热带季风气候
7．在下列地理现象中，主要由于人为原因而产生的环境问题是

  A．南极上空出现臭氧层空洞    B．泥石流    C．山崩和海啸       D．地震

8．二氧化碳被称为保温气体，是因为

A．吸收太阳辐射，使大气增温

B．破坏臭氧，使到达地面的紫外线增多

C．强烈吸收地面放出的红外线长波辐射

D．通过光化学反应向大气中释放热量

图12是“地球上某风带位置示意图”，读图完成下题。
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9．该风带表示

A．北半球信风带   
B．南半球信风带 
 C．北半球西风带   
D．南半球西风带
10. 形成“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”这一现象的主要原因是(    )

A. 白天大气的反射作用强          B. 夜间大气逆辐射强
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对太阳辐射的削弱作用小    D. 大气吸收的太阳辐射少

下图是某季节我国东部沿海地区高空等压面示意图.据此回答11～12题
[image: image4.emf]

11.四地气压大小从高到低排列应是
A．④②①③　B．③④②①

C．④③②①　D．④③①②

12.此季节,下列叙述正确的有

   A.蒙古—西伯利亚高压强盛          
   B.我国西南地区滑坡、泥石流灾害频繁
   C.北京盛行西北风

   D.我国东南沿海地区频受台风影响
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13、如右图所示，是某地区气象观测站，观测到
的某一天气系统24小时之内的气压、气温的变化
曲线图，判断该天气系统是（　　）
A．冷锋　　    B．暖锋 　　
C．台风　      D．反气旋
14.下列四幅图能正确反映北半球近地面风向的是（   ）
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15．右图中四点受暖气团控制的是（　）
A．①③　     　B．②④　　
 C．①④　　     D．②③

读右图，回答16～17题。

[image: image7.jpg]


16．从所处半球和气流运动状况看，它属于(    )
A．北半球、近地面辐合上升 
B．北半球、近地面辐散下沉
C．南半球、近地面辐合上升 
D．南半球、近地面辐散下沉

17．该气压系统控制下的天气特征是(　　)

A．阴冷潮湿             B．晴朗干燥

C．高温多雨              D．阴雨绵绵
18．北半球高空一架飞机向东飞，飞行员的右侧是高气压，左侧是低气压，下面叙述正确的是（   ）

A．飞机逆风飞行  B．飞机顺风飞行 C．风从南吹向北  D．风从北吹向南

19．关于气压带、风带的叙述，正确的是(   )　　　　　　　


A．地球上有4个低气压带、3个高气压带    

B．从高气压吹出来的风均为偏南风


C．高气压带近地面气温总是比低气压带低    

D．海 陆热力性质差异破坏了气压带的带状分布

20.7月份亚洲大陆上的气压中心是（   ）
A.亚速尔高压     B.阿留申低压     C.夏威夷高压     D.印度低压

21.东亚季风的主要成因有(   )
A.太阳辐射                 B.海陆热力性质的差异
C.气压带和风带位置的季节移动        D.地形差异
下图为“全球气旋和反气旋图”，联系课本知识回答22－23题。
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22．图中甲、乙、丙、丁表示北半球气旋的是（    ）

A．甲        B．乙     C．丙        D．丁

23我国北方地区在秋季常出现的“秋高气爽”的天气，是在哪一种天气系统控制下形成（  ）
A．甲        B．乙     C．丙        D．丁
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24．若一架飞机从M点出发，以1110km/h的速度
向北飞 ，越北极点后继续沿经线圈飞行，8小时后
到达的地理位置是(    )
A．无法确定      B．120ºE，50ºN    

C．100ºE，40ºN    D．120ºW，50º

25．若从M点出发，从最短的路程到达N点，则前
进的方向是(   )

A．一直向东           B．先向东北再向东南　　　　

C．一直向西           D．先向东南再向西北
[image: image10.png]


读图，判断26～27题。(阴影部分表示黑夜)           
26.此时太阳直射的地理坐标是（   ）

A.0°，30°E         B.0°60°E

C.30°E，30°W       D.0°，120°E
27.此时有两条经线两侧日期不同，这两条经线是（   ）
A.日界线  本初子午线       B.0°，180°

C.0°，150°W              D.150°W，180°

下图表示世界四个地点的气温降水状况。据此回答28～30题 
28.四地位于南半球的是(    )
A.①     B.②     C.③   D. ④

29.四地位于大陆东岸的是(    )
A.①     B.②     C.③   D. ④

30．②气候类型是(    )
A．热带雨林气候      B．亚热带季风气候     C.温带海洋性气候    D．地中海气候
第Ⅱ卷

二、综合题（本大题共3个小题，共40分）
31．（8分）读6月22日地球光照图（图中虚线圆圈表示回归线和极圈），完成各题： 


（1）在图中画出晨昏线。
（2）此时太阳直射点的地理坐标为 ____      _         。
（3）此时A点的太阳高度角比B点太阳高度___    _（大或小）；上海的白昼比C点    ____（长或短）。
32．（16分）读“海平面等压线分布示意图”，完成下列问题。

（1）此图表示的是北半球____________季海平面等压线分布状况。

（2）D处气压中心的名称是____________；B为____________气压带在海洋上的保留部分。

（3）此季节，A点的风向为____________，C点的风向为____________。

（4）此季节，我国东部广大地区气候特征为_________  ___。
(5) 此季节，地球公转的位置位于             （近或远）日点附近，我国北方主要的气象灾害是              
33.（16分）读下面一段材料，完成要求：

    喜马拉雅地区共有15万条冰川，除两极地区的冰冠外，这些冰川是世界上冰体最大的组成部分。许多资料表明：近年来，喜马拉雅地区冰川后退的速度在逐渐加快。其中长约5KM的巴尔纳克冰川，自1990年以来后退了近800米。国际冰雪研究委员会指出：如果按目前的融化速度继续下去，这些冰川在2035年之前消失的可能性非常大。

（1）试将下列的选项按其因果关系，设计一个网络联系框图表现出来（注意：框图内只能填字母代号）。（8分）
A．全球海平面上升

B．海洋表层出现的膨胀

C．极地冰雪融化

D．沿海低地、良田、城市被淹没

E．大气中温室气体浓度增高

F．大量燃烧矿物化石燃料

G．全球平均气温上升

H．大量森林植被受破坏与砍伐


（2）据上题，冰川快速融化会造成严重后果，你认为冰川快速融化的原因是什么？为倡导建设“资源节约型，环境友好型”社会，我们应该怎么做？（8分）
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